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A kosárfonás nagyjából egyidős az emberi civilizációval, de modern alkalmazásait is megtalálhatjuk a kép-
zőművészetben [5], sőt az építészet területén is [3, 2005], utóbbira szintén példa a mára már közismert pekingi
Olimpiai Stadion küls̋o kialakítása.

Síkok és poliéder-felületek fonattal történő lefedése legegyszerűbben a merőleges kétrétegű, kétirányú fonás-
sal [2, 1988] lehetséges. Jelen munka célja zárt, szimmetrikus poliéderfelületek fonási mintázatainak vizsgálata,
ahol alapvet̋oen szabályos testek, de elsősorban a kocka felületére illeszkedő mintázatokkal foglalkozunk (szabá-
lyos háromszöglapokkal határolt testek esetében ugyanis aszimmetria meg̋orzéséhez háromrétegű, háromirányú
fonásra van szükség, a dodekaéder esetében pedig a zárt fonás az eredeti szimmetria mellett nem is biztosítható).

Belátható, hogy pl. kocka felületén kétrétegű zárt fonás nemcsak az oldalélekkel párhuzamosan futó szálak
esetében hozható létre, hanem akkor is, ha a szálak (szalagok) iránytangense egész számok hányadosaként(c/b)
írható fel (természetesen a szalagok kockaélhez viszonyított szükséges szélessége függb ésc értékét̋ol: a három-
szöghálózatok esetébentriangulációs számnak[1, 1962] nevezett mennyiség analógonjának tekinthető b2 + c2

értékt̋ol). Csoportelméleti eszközökkel igazolható, hogy mindenegész{b, c} számpár esetén a szalagok egybe-
vágóak, önmagukba záródóak, és egész számú példányaik segítségével létrehozható a kétszeres fedés. Mivel a
szalagok a kocka felületén geodetikus vonalat alkotnak, ezért a zárt szalagok egyenként egy-egy sajátfeszültség-
rendszernek feleltethetők meg. Ezek száma a (célszerűen a relatív prímekre korlátozott){b, c} számoktól függ̋oen
lehet 3, 4 vagy 6, amely érték alapvetően a zárt szalag szimmetriaviszonyaitól függ [4, 2006]. Érdekesség, hogy
a szalagok multiplicitásátb ésc függvényében táblázatos formában ábrázolva a négyszeres előfordulás páratlan
b ésc értékekhez kötött, a háromszoros és hatszoros előfordulás mintázata pedig bonyolult, bár mutat bizonyos
periodikus szimmetriát.

A jelenség vizsgálatát megkönnyíti, ha a kocka felszínét egy adott szalag mentén haladva kiterítjük a síkba
(1. ábra), és a kocka gördülése által meghatározott szimmetria-műveletek (b ésc 90◦-os elforgatások) eredőjét
vizsgáljuk (természetesen egy ilyen kiterített háló ugyanannak a kockalapnak a képét többször is tartalmazhatja).

1. ábra

Célunk, hogy a szalagok szimmetriájának csoportelméleti eszközökkel történ̋o vizsgálata által igazoljukb, c
és a szalagszámok közötti összefüggést, valamint magyarázatot találjunk a szalagszámok mintázatában tapasztalt
szimmetrikus-periodikus viselkedésre.

Köszönetnyilvánítás:a szerz̋ok köszönik az OTKA K 81146 számú pályázat keretében nyújtott támogatását.
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